
2016年度第 1回 JSLT教育セミナー 

アンケート結果 

 
日時：平成 29年 5月 21日（日）13：00～17：00	  
会場：東京医科大学病院	 第 1臨床講堂 

	 	 	 	 	 	  受講者数：244 名	 アンケート回収数：211 名（回収率 86.5％）	
	

１．	 職種 
 

職種 人数 割合 
医師 6名 3.7% 
看護師 104名 63.8% 
理学療法士 24名 14.7% 
作業療法士 5名 3.1% 
あん摩マッサージ師 22名 13.5% 
柔道整復師 1名 0.6% 
回答なし 49名 30.1% 

 
	

２．	 所属 
 

所属 人数 割合 
特定機能病院 57名 35.0% 
一般病院 111名 68.1% 
慢性期病院 1名 0.6% 
リハビリテーション病院 1名 0.6% 
診療所 8名 4.9% 
老健施設 0名 0.0% 
その他 28名 17.2% 
現在所属なし 2名 1.2% 
回答なし 3名 1.8% 

 



３．	 リンパ浮腫診療の臨床経験年数 
 

年数 人数 割合 
0年 3名 1.8% 
1年 9名 5.5% 
2年 11名 6.7% 
3年 24名 14.7% 
4年 10名 6.1% 
5年 28名 17.2% 
6年 13名 8.0% 
7年 11名 6.7% 
8年 17名 0.6% 
9年 6名 3.7% 
10年 15名 9.2% 
11年 0名 0.0% 
12年 1名 0.6% 
13年 0名 0.0% 
14年 1名 0.6% 
15年 1名 0.6% 
16年 1名 0.6% 
17年 3名 1.8% 
回答な

し 
57名 35.0% 

 
 
４．	 どこで当研修をお知りになりましたか？（複数回答可） 
 
①当学会のホームページ 167名 
②知人や受講済の方からの紹介 17名 
③関係学会・協会からの紹介 16名 
④実技養成校からの紹介 1名 
⑤上司や講師からの勧め 1名 
⑥その他 0名 



 
５．	 今回の教育セミナーの各発表についてどれくらい理解できまし

たか。 
 

プログラム 
①十分理

解できた 

②だいた

い理解で

きた 

③あまり

理解でき

なかった 

④理解で

きなかっ

た 
回答なし 

①リンパ浮腫に対する運

動療法のエビデンス 
＜小野部 純＞ 

62名 
(29%) 

131名 
(62%) 

16名 
(8%) 

1名 
(0.5%) 

1名 
(0.5%) 

②乳がん・婦人科がん術

後、化学療法中後のリン

パ管機能の変化 
＜秋田 新介＞ 

56名 
(27%) 

136名 
(64%) 

17名 
(8%) 

1名 
(0.5%) 

1名 
(0.5%) 

③リンパ浮腫に関する診

療報酬算定について 
＜辻 哲也＞ 

85名 
(40%) 

121名 
(57%) 

4名 
(2%) 

0名 
(0%) 

1名 
(0.5%) 

④複合的治療料算定のシ

ステム構築や現状の課題 
＜高橋 由美子＞ 

100名 
(47.5%) 

106名 
(50%) 

2名 
(1%) 

1名 
(0.5%) 

2名 
(1%) 

⑤リンパ浮腫に関するリ

ハビリテーションアプロ

ーチと診療報酬算定上の

課題＜田尻 寿子＞ 

74名 
(35%) 

124名 
(58.5%) 

10名 
(5%) 

1名 
(0.5%) 

2名 
(1%) 

 
 
６．	 上の症例のうち、特に興味を持ったプログラム番号をいくつで

もお書きください。 
 
① 38 
② 52 
③ 35 
④ 52 
⑤ 40 

 



７．	 研修を全般的に評価してください。 
 

１）	 研修内容は満足のいくものでしたか 
 

大変満足し

ている 
満足 

あまり満足

していない 
まったく満足

していない 
回答なし 

40名 140名 10名 1名 20名 
 
２）	 それぞれの症例の講義時間はいかがでしたか。 
 
長すぎる やや長い ほぼ適当 短い 回答なし 

1名 37名 152名 4名 17名 
 
３）	 症例の難易度はいかがでしたか。 
 
極めて難し

い 
難しい ほぼ適当 易しい 回答なし 

0名 26名 156名 2名 27名 
 
４）	 研修の内容を、今後自分に取り入れたいと思いましたか。 
 

大いに取り

入れたい 
取り入れて

みたい 
あまり思わ

ない 
取り入れる気

はない 
回答なし 

34名 139名 16名 0名 22名 
 
 
８．	 今回の研修全体を通して、良かったと思われることをお書きく

ださい。 
 
・最新情報を知ることが出来て良かった。勉強になった。（16） 
・他職や他院（他施設）での現状や取り組みを学べて良かった。（22） 
・診療報酬（保険治療）や他病院での算定方法を知ることが出来て良か

った。（11） 
・エビデンスの提示等、具体的でポイントが絞られていてわかりやすか



った。（8） 
・パネルディスカッションでは、役立ついろいろな意見が聞けて良かっ

た。（6） 
・ありがとうございました。とてもよかったです。（10） 
・勉強になった。治療の幅が広がる。(6) 
 
 
 
 
９．	 今回の研修全体を通して、改善してほしい点があればお書きく

ださい。 
 
・講義が早く終わった場合、全体の終了時間を早めてほしい。（9） 
・マイクの音が聞きとりづらかった。声を大きくはっきりゆっくりと話

しほしかった。（9） 
・配布資料にスライドをすべて載せてほしい。(6)  
 


